
1

Universidade Federal Fluminense
Instituto de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda

Coordenação do Curso de Graduação em Direito
Colegiado do Curso de Direito

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO COLEGIADO DO CURSO DE 
GRADUAÇÃO EM DIREITO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS HUMANAS E 
SOCIAIS DE VOLTA REDONDA – ICHS

Aos 11 dias do mês de julho de 2025, às treze horas, via Plataforma Digital Google 
Meet,  sob a  presidência  da professora Josycler  Aparecida  Arana Santos,  decana em 
exercício, os membros do Colegiado do Curso de Direito reuniram-se em 4ª reunião 
ordinária  de  2025.  Estiveram  presentes  os  seguintes  membros  do  colegiado  em 
ordem alfabética:  Andressa Guimarães Torquato Fernandes, Carlos Eduardo Cunha, 
Clarisse Inês  de Oliveira,  José Luiz  Alcântara,  Marcus  Wagner  de Seixas,  Matheus 
Monteiro, Thiago Guerreiro Bastos e Vanessa de Fátima Terrade.  O aluno Adilson de 
Paula de Almeida Júnior representou o Centro Acadêmico. O professor Leonardo de 
Paula está de férias.  O professor substituto Lucas Castellar  participou da reunião.  A 
professora Josycler Arana iniciou a reunião informando a pauta:  1. Aprovação da ata 
anterior  -  3ª  Ata  de Reunião Ordinária  do  Colegiado  de  2025  (em  anexo);2. 
Aprovação  do  quadro  de  horários  2º/2025;3.  Criação  de  disciplinas 
semipresenciais para os cursos externos aprovada no NDE;4. Redução da carga 
horária  para  disciplinas  dos  cursos  externos  aprovada  no  NDE;5.  Redução  de 
carga  horária  da  optativa  de  Controle  de  Constitucionalidade  Aplicado  e 
Remédios Constitucionais a pedido da professora Ana Alice, aprovada no NDE;6. 
Redução da carga horária da optativa Direito Internacional Humanitário a pedido 
da professora Josycler Arana, aprovada no NDE;7. Criação de disciplina optativa 
que  segue em anexo,  Estudo de  Jurisprudência  de  Matéria  Constitucional  e  8. 
Assuntos  gerais.  No  item  1  da  pauta,  Aprovação  da  ata  anterior  -  3ª  Ata 
de Reunião Ordinária do Colegiado de 2025, o colegiado aprovou a ata da 3ª reunião 
ordinária  do  colegiado  de  2025.  No item  2  da  pauta,  Aprovação  do  quadro  de 
horários 2º/2025, a professora Clarisse Inês disse que o curso está com um buraco na 
grade em Direito Penal, visto que o professor substituto Edson Amaral está contratado 
até 10 de agosto, que caso o professor Marcelo de Carvalho volte da licença o professor 
Lucas Castellar, substituto dele, sairá. A professora disse que o concurso para professor 
de Direito Penal está em andamento, que não sabem quando será contratado um novo 
professor para a área, talvez em meados de outubro. O professor Lucas Castellar disse 
que poderia assumir  as três disciplinas  da área até  a chegada do novo professor.  O 
colegiado  aprovou  o  quadro  de  horários  2º/2025,  sendo  que  Direito  Penal  IV  e 
Criminologia serão ministrados em aulas concentradas quando o professor aprovado no 
concurso for convocado. No item 3 da pauta, Criação de disciplinas semipresenciais 
para os cursos externos aprovada no NDE, o colegiado do curso aprovou a criação 
das disciplinas semipresenciais para os cursos externos. A professora Clarisse Inês disse 
que o pedido passará ainda pela Seet (Secretaria Especial de Educação a distância) para 
que somente após o parecer possam ser criadas.  No item 4 da pauta,  Redução da 
carga horária para disciplinas dos cursos externos aprovada no NDE, o colegiado 
do  curso  aprovou  a  redução  da  carga  horária  dessas  disciplinas  e  adequação  das 
ementas. No item 5 da pauta, Redução de carga horária da optativa de Controle de 
Constitucionalidade Aplicado e Remédios Constitucionais a pedido da professora 
Ana Alice,  aprovada no NDE,  o  colegiado  do  curso  aprovou  a  redução  da  carga 
horária da disciplina optativa,  Controle de Constitucionalidade Aplicado e Remédios 
Constitucionais a pedido da professora Ana Alice, a disciplina passará de 60h para 30h. 
No item 6 da pauta,  Redução da carga horária da optativa Direito Internacional 
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Humanitário  a  pedido  da  professora  Josycler  Arana,  aprovada  no  NDE,  o 
colegiado do curso aprovou a redução da carga horária da optativa Direito Internacional 
Humanitário, a pedido da professora Josycler Arana, a disciplina passará de 60h para 
30h. No item 7 da pauta, Criação de disciplina optativa, Estudo de Jurisprudência 
de  Matéria  Constitucional,  o  colegiado  aprovou  a  criação  da  disciplina  optativa, 
Estudo de Jurisprudência de Matéria Constitucional.  No item 8 da pauta, Assuntos 
gerais,  não houve informe.  Nada mais  havendo a tratar,  foi  encerrada  a  reunião  às 
14h10  e  eu,  Priscilla  de  Souza  Nascimento,  lavrei  a  presente  ata  que,  após  lida  e 
aprovada por todos, será assinada pela Presidência do Colegiado e sua Secretária.

Josycler Aparecida Arana Santos                                             Priscilla de Souza 
Nascimento
         Siape 1818678                                                                        Siape 1727756
Coordenadora em exercício                                               Assistente em Administração
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